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1. Předpoklad

Vzdělávání má vliv na osobnostní profilování, osobnostní růst, budoucí pracovní výkonnost a celkový životní 

úspěch našich studentů. Studenti a studentky díky vzdělání objevují sami sebe, budují svou identitu, učí se 

profesionalitě, překonávat překážky a nejistotu (Yair 2008). Předmět 3MA103 Principy managementu jim 

k tomu dává příležitost. 

2. Cíle cvičení a výsledky učení:

Ze sylabu předmětu vyplývá, že cílem cvičení by měl být rozvoj praktických  dovedností, potřebných pro 

úspěšnou kariéru manažera v jakémkoli typu organizace. Výsledkem učení studentů by měla být schopnost 

řešit manažerské úkoly pomocí základních manažerských technik, nástrojů a postupů, a schopnost uplatnění 

základních principů manažerské práce i principů sebeřízení. 

Velký důraz je kladen na rozvoj praktických dovedností, potřebných pro úspěšnou kariéru manažera, 

jakož i na sebe-řízení. Studenti si mají osvojit základní manažerské nástroje, techniky a přístupy k řešení 

pracovních manažerských úkolů. Mají se připravit „zvládat úkoly pracovního života“. 
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3. Manažerské kompetence 

V sylabu se nepíše o základních manažerských kompetencích. My je nicméně musíme pojmenovat, protože 

úspěšné plnění „úkolů pracovního života“ a dráha „úspěšného manažera“ bude dosažitelná právě díky jejich 

osvojení. Základní literatura (Schermerhorn 2012) konec konců manažerské kompetence často zmiňuje. 

V našem cvičení bude důležité určit, které aktivity podporují určité manažerské kompetence. 

3.1 Kompetence podle Schermerhorna

John Schermerhorn (2012, 17) zmiňuje 

ve své knize 6 základních manažerských kompetencí 

(„must have“ dovednosti): 
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3.2 Kompetence podle Golemana

V souvislosti s kompetencemi emoční inteligence zmiňuje Schermerhorn Daniela 

Golemana (1998). Jeho přehled pěti částí emoční inteligence stojí za to uvést. 
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3.3 Kompetence podle Rubina a Dierdoffa a INSEAD

Vědecká literatura věnovaná manažerským 

kompetencím je ovšem daleko širší. Podívejme se na 

některé další práce v této oblasti. Jinou kategorizaci 

manažerských kompetencí nabízí Rubin a Dierdoff

(2009, 2013) a INSEAD (2014-15).
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3.4 Blokové seřazení manažerských kompetencí, Mintzberg a Streitzer
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Dva další zajímavé koncepty manažerských kompetencí:  Hojně citovaný výzkum Streitzerova

týmu (Streitzer et al. 1997) uvádí tyto manažerské kompetence: 

Zná svůj byznysu - Zná produkty a služby své firmy

Má odvahu stát si za svým - V případě překážek nebo kritiky vytrvá, když je přesvědčený, že 

dělá správnou věc.

Má schopnost sdružit nejlepší lidi - Je schopen/na sdružit lidi kolem společného cíle.

Má vhled a je nápaditý/tá - Nachází nová řešení starých problémů

Snaží se uspět - Jasně ukazuje odhodlání k tomu, aby organizace uspěla 

Jedná důsledně čestně - K lidem je otevřený a upřímný.

Pohled na manažerské kompetence Henry Mintzberga (2009) můžeme interpretovat takto:  

Kreativní kompetence (vize) , Analytické kompetence (věda), Konkrétní dovednosti (praxe) 

Podle Mintzbergova manažerského modelu musí být manažer připraven: 

Na rovině informací: komunikovat, formovat, plánovat a řídit

Na rovině lidí: vést a spojovat

V rovině jednání: jednat a dohadovat 
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3.2 Návrh vlastního systému kompetencí 

Nyní by bylo asi ideální vytvořit náš vlastní soubor kompetencí, který by vycházel 

z našich potřeb, bral v úvahu náš kontext, a který bychom rozvíjeli ve cvičení. To 

by ale znamenalo složitý a časově náročný výzkum. Navrhuji proto udělat mix 

z výše zmíněné literatury. Ještě bych k tomu přidal důležité kompetence pro 

týmovou práci, což jsou přívětivost a svědomitost (Peters et al. 2006)
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Nyní, na základě zpracovaných manažerských kompetencí, navrhuji identifikovat možnosti jejich osvojování 

v rámci jednotlivých cvičení. 
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4. Metody výuky používané ve cvičení a jejich vazba na získávání 

kompetencí studenty

V rámci cvičení používáme několik metod, které vycházejí z konceptu „aktivní 

výuky“ (active learning).  Ukazuje se totiž, že aktivní výuka umožňuje dosahovat 

studentům lepších výsledků (Freeman 2014). Tyto metody by měly zajistit 

našim studentům úspěšnější studium a lepší orientaci v následné praxi. 

Konkrétně uplatňujeme ve výuce metodu sociálního učení (social learning), 

kterou považujeme za velmi vhodnou pro budoucí manažery, protože 

management je z velké části sociální aktivita.  

Dále uplatňujeme ve výuce metodu učení skrze službu (service learning) 

a metodu výuky skrze řešení problému a projektu (problem- and project based

learning).
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3.1 Aktivní učení 

Koncept aktivního učení (active learning) je postaven na přesvědčení, že studenti si ve škole 

mají sami konstruovat porozumění tématu, oproti tradičnímu modelu výuky, který je postaven na 

instruktorovi, který předkládá studentům vědomosti skrze přednášky. První přístup bývá 

označován za konstruktivistický, druhý za expoziční. Literatura také připisuje těmto metodám 

nálepky jako „postaveno na důkazech“ versus „tradiční“ pojetí výuky (Freeman et al. 2014). 

Výzkum Freemana a kolegů (2014) přináší hypotézu, která říká, že v oborech STEM (věda, 

technologie, inženýrské a matematické obory) končí předčasně studium více studentů, když je 

látka přednášena tradičně, oproti aktivní výuce. Freeman (2014) tedy kvantitativně testuje 

účinnost obou metod výuky a dochází k závěru, že aktivní forma výuky zlepšuje výkonnost 

studentů ve všech sledovaných typech výuky a u všech sledovaných velikostí tříd. Výsledky sice 

nejsou univerzální, protože záleží na kvalitě a motivaci učitelů, ale i přesto ukazují, že aktivní  

konstruktivistický přístup může přinést lepší výsledky studentů. Rozhodli jsme se jít cestou 

budování aktivní výuky, i když je složitější. Jsme přesvědčeni, že tento typ výuky bude úspěšný i 

při výuce managementu. Pro tento typ výuky používáme metody učení skrze problém a projekt, 

učení skrze sociální aktivitu a službu. 
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